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Dự thảo Thông tư quy định chi tiết danh mục các vị trí công tác của cán bộ, công chức trong các cơ quan thanh tra nhà nước phải thực hiện định kỳ chuyển đổi thay thế Thông tư số 1680/2009/TT-TTCP


I. CƠ SỞ BAN HÀNH THÔNG TƯ:

1. Cơ sở pháp lý:

Căn cứ Điều 43 của Luật phòng, chống tham nhũng năm 2005 quy định áp dụng việc chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức, viên chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý để chủ động phòng ngừa tham nhũng và giao Chính phủ quy định cụ thể;

Ngày 27 tháng 10 năm 2007, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 158/2007/NĐ-CP quy định danh mục các vị trí công tác và thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức; tại Điều 8 của Nghị định quy định 21 vị trí công tác phải thực hiện định kỳ chuyển đổi trong các lĩnh vực, ngành nghề, trong đó có 02 nội dung liên quan trực tiếp đến ngành Thanh tra là hoạt động thanh tra và cán bộ, công chức, viên chức làm công tác phòng, chống tham nhũng. Đồng thời, tại Điều 9 của Nghị định 158 quy định trách nhiệm của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ ban hành văn bản quy định cụ thể danh mục các vị trí công tác phải thực hiện định kỳ chuyển đổi đối với cán bộ, công chức thuộc phạm vi quản lý nhà nước của ngành, lĩnh vực.

Theo quy định của Luật và Nghị định, ngày 17/7/2009, Thanh tra Chính phủ đã ban hành Thông tư số 1680/2009/TT-TTCP quy định chi tiết danh mục các vị trí công tác của cán bộ, công chức trong các cơ quan thanh tra nhà nước phải định kỳ chuyển đổi.

Đến ngày 01/11/2013, Chính phủ ban hành Nghị định số 150/2013/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 158/2007/NĐ-CP, trong đó có một số nội dung mới, nhất là việc quy định thời hạn định kỳ chuyển đổi từ 02 năm đến 05 năm, tùy theo đặc thù từng ngành mà Bộ quản lý ngành quy định cụ thể. Đồng thời, cùng với quá trình đổi mới tổ chức bộ máy các cơ quan thanh tra nhà nước hình thành tổ chức, có vị trí công tác giám sát, thẩm định, xử lý sau thanh tra (đã có ở Thanh tra Chính phủ và đang hướng dẫn thành lập ở thanh tra địa phương) nên cần xem xét, bổ sung vào danh mục các vị trí công tác phải định kỳ chuyển đổi. Vì vậy, cần phải nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Thông tư số 1680/2009/TT-TTCP.
2. Cơ sở thực tiễn:

Quy định việc định kỳ chuyển đổi vị trí công tác là một trong những giải pháp về phòng, ngừa tham nhũng, nhằm triển khai thực hiện Điều 43 của Luật phòng, chống tham nhũng. Qua đánh giá chung sau gần 07 năm thực hiện ở các cơ quan, đơn vị trên cả nước, kết quả bước đầu cho thấy, đây là một chủ trương đúng, tạo bước đột phá trong công tác cán bộ, góp phần tích cực trong phòng ngừa tham nhũng của các cơ quan đơn vị nói chung và các cơ quan thanh tra nhà nước nói riêng.

Định kỳ chuyển đổi vị trí công tác là việc người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị quyết định điều động, bố trí, phân công lại vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức có thời hạn công tác đủ 36 tháng tại các vị trí trong các lĩnh vực, ngành, nghề quy định tại Điều 8 Nghị định 158. Tuy nhiên, ở nhiều cơ quan vẫn còn có hiện tượng triển khai mang tính đối phó, chưa có kế hoạch thực hiện thường xuyên; nhận thức về ý nghĩa cũng như phương pháp, cách làm còn thiếu nhất quán; cá biệt có cơ quan còn nhận thức chưa đúng theo tinh thần của Nghị định 158/2007/NĐ-CP, thực hiện lẫn lộn giữa chuyển đổi vị trí công tác với điều động, luân chuyển cán bộ, công chức, gây xáo trộn tổ chức hoặc lợi dụng chủ trương chuyển đổi vị trí công tác để trù dập, điều chuyển cán bộ đang làm tốt ở nơi này sang nơi khác không phù hợp với năng lực, sở trường, chuyên môn nghiệp vụ. Thời hạn định kỳ chuyển đổi quy định cứng 03 năm cho các ngành là không phù hợp, nhất là đối với ngành Thanh tra, cần điều chỉnh cho phù hợp.

Xuất phát từ cơ sở pháp lý và những vướng mắc trong thực tiễn thì việc ban hành Thông tư thay thế Thông tư số 1680/2009/TT-TTCP quy định chi tiết danh mục các vị trí công tác của cán bộ, công chức trong các cơ quan thanh tra nhà nước phải định kỳ chuyển đổi, là cần thiết.

II. NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ:

Về nội dung dự thảo Thông tư cơ bản kế thừa Thông tư 1680/2009/TT-TTCP nhưng có điều chỉnh một số nội dung cho phù hợp. Thông tư được soạn thảo ngắn gọn gồm 05 điều:

+ Điều 1. Phạm vi, đối tượng áp dụng

1. Thông tư này quy định chi tiết danh mục vị trí công tác thanh tra của cán bộ, công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý trong các cơ quan thanh tra nhà nước phải định kỳ chuyển đổi nhằm chủ động phòng ngừa tham nhũng.

2. Nguyên tắc, nội dung, hình thức và trách nhiệm thực hiện việc định kỳ chuyển đổi vị trí công tác được thực hiện theo quy định tại Nghị định số 158/2007/NĐ-CP ngày 27 tháng 10 năm 2007 của Chính phủ.

Có ý kiến đề nghị quy định rõ khoản này, tuy nhiên tại Nghị định số 158 và Nghị định số 150 đã quy định rất rõ một số nội dung liên quan đến việc thực hiện chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức như:

+ Điều 3 của Nghị định đã giải thích thuật ngữ: Định kỳ chuyển đổi vị trí công tác là việc người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị có thẩm quyền quyết định điều động, bố trí, phân công lại vị trí công tác đối với cán bộ, công chức, viên chức có đủ thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác tại các vị trí công tác trong các lĩnh vực, ngành nghề quy định tại Nghị định này.

+ Điều 5 của Nghị định 158 quy định nội dung định kỳ chuyển đổi vị trí công tác gồm: Định kỳ chuyển đổi công tác từ bộ phận này sang bộ phận khác cùng chuyên môn, nghiệp vụ trong từng cơ quan, tổ chức, đơn vị hoặc giữa các lĩnh vực, địa bàn được phân công theo dõi, phụ trách, quản lý. Định kỳ chuyển đổi vị trí công giữa các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong phạm vi quản lý của từng Bộ, ngành, địa phương.

Những nội dung này đã được xác định rõ và giải thích cụ thể trong Nghị định số 158 và Nghị định 150 nên, Vụ Tổ chức cán bộ không đưa nhắc lại trong dự thảo thông tư của Thanh tra Chính phủ mà chỉ nhắc lại một số nội dung để nhấn cho có tính hệ thống. 

3. Việc chuyển đổi các vị trí công tác không phải công tác thanh tra của cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan thanh tra nhà nước thực hiện theo hướng dẫn của các bộ, cơ quan ngang bộ quản lý nhà nước chuyên ngành có thẩm quyền ban hành quy định chi tiết danh mục các vị trí công tác phải định kỳ chuyển đổi.

4. Việc luân chuyển cán bộ, công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý được thực hiện theo quy định về luân chuyển cán bộ.

5. Không áp dụng quy định chuyển đổi vị trí công tác theo định kỳ của Thông tư này để điều động cán bộ, công chức ra khỏi cơ quan thanh tra nhà nước. 

(So với thông tư cũ thì bổ sung thêm khoản 5 để nhấn mạnh bản chất của việc chuyển đổi vị trí công tác).

+ Điều 2. Danh mục vị trí công tác thanh tra của cán bộ, công chức trong các cơ quan thanh tra nhà nước phải định kỳ chuyển đổi

1. Thanh tra hành chính;

2. Thanh tra chuyên ngành;

3. Giải quyết khiếu nại, tố cáo;

4. Thanh tra phòng, chống tham nhũng;

5. Tiếp công dân;

6. Xử lý đơn khiếu nại, tố cáo;

7. Giám sát, thẩm định và xử lý sau thanh tra;

8. Quản lý theo địa bàn và lĩnh vực được phân công về thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng.

(So với thông tư cũ thì bổ sung thêm khoản 7 về vị trí công tác giám sát, thẩm định và xử lý sau thanh tra cho phù hợp với thực tiễn nhiệm vụ trong các cơ quan thanh tra nhà nước).

Lưu ý:

- Trong quá trình thực hiện thông tư thì nhấn mạnh việc thực hiện theo khoản 8 là chuyển đổi theo địa bàn và lĩnh vực được phân công về thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng, phù hợp với tổ chức bộ máy các cơ quan thanh tra địa phương theo Thông tư số 475 và thông tư sửa đổi thông tư 475 sắp ban hành: tổ chức các phòng thuộc thanh tra tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương vừa làm công tác thanh tra, vừa giải quyết khiếu nại, tố cáo, mỗi phòng phụ trách một số địa bàn, ngành, lĩnh vực).

- Quá trình xây dựng thông tư trước đây cũng có một số ý kiến cho rằng: Thanh tra Chính phủ cần ban hành quy định chuyển đổi vị trí công tác đối các vị trí công tác trong các cơ quan thanh tra nhà nước, gồm cả: công tác kế toán, quản lý dự án, tổ chức cán bộ... Tuy nhiên, theo Điều 9 của Nghị định số 158 thì Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ có trách nhiệm quy định cụ thể danh mục các vị trí công tác phải thực hiện định kỳ chuyển đổi trong các lĩnh vực, ngành, nghề thuộc phạm vi quản lý của Bộ. Đồng thời, Điều 7 của Nghị định 158 được sửa đổi, bổ sung theo Nghị định 150 có quy định: Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ ban hành văn bản quy định cụ thể thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ, ngành. Như vậy, các vị trí công tác kế toán tài chính, tổ chức cán bộ, ... trong các cơ quan thanh tra nhà nước thì thực hiện chuyển đổi, thời hạn chuyển đổi theo quy định của các Bộ quản lý nhà nước về ngành, lĩnh vực (như Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ).

+ Điều 3. Thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác

Thời hạn định kỳ chuyển đổi vị trí công tác là 05 năm (đủ 60 tháng) đối với cán bộ, công chức làm việc tại các vị trí công tác thanh tra quy định tại Điều 2 của Thông tư này (So với thông tư cũ thì thời hạn định kỳ chuyển đổi kéo dài thêm 02 năm, cho phù hợp với thực tế hoạt động của ngành thanh tra).

+ Điều 4. Những trường hợp chưa hoặc không chuyển đổi

1. Những trường hợp sau đây đã đến thời hạn chuyển đổi nhưng chưa thực hiện chuyển đổi; việc chuyển đổi được thực hiện khi không còn lý do để chưa chuyển đổi:

a) Cán bộ, công chức đang trong thời gian bị xem xét xử lý kỷ luật;

b) Cán bộ, công chức đang trong thời gian bị khởi tố, điều tra hoặc có liên quan đến công việc đang điều tra, thanh tra, kiểm tra;

c) Cán bộ, công chức đang điều trị bệnh hiểm nghèo theo quy định của Bộ Y tế, đi học dài hạn hoặc được cử đi biệt phái;

d) Cán bộ, công chức nữ đang trong thời gian mang thai hoặc nuôi con dưới 36 tháng tuổi. Trường hợp phải nuôi con nhỏ dưới 36 tháng tuổi (do vợ mất hoặc trường hợp khách quan khác) thì cán bộ, công chức nam cũng được áp dụng như cán bộ, công chức nữ;

đ) Cán bộ, công chức đang làm trưởng đoàn thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

2. Không thực hiện chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức có thời gian công tác còn lại dưới 18 tháng trước khi đủ tuổi nghỉ hưu.

(Nội dung của điều này chủ yếu nhắc lại nội dung đã có trong Nghị định 158 cho có tính hệ thống và bổ sung thêm việc chưa thực hiện chuyển đổi vị trí công tác đối với cán bộ, công chức đang làm trưởng đoàn thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo).

+ Điều 5: là điều khoản thi hành.

Trên đây là những nội dung cơ bản của dự thảo thông tư thay thế Thông tư số 1680/2009/TT-TTCP quy định chi tiết danh mục các vị trí công tác của cán bộ, công chức trong các cơ quan thanh tra nhà nước phải định kỳ chuyển đổi.

Đề nghị các đại biểu tham gia thảo luận, đóng góp ý kiến để Vụ Tổ chức Cán bộ hoàn chỉnh dự thảo Thông tư, báo cáo Tổng Thanh tra Chính phủ xem xét, ký ban hành ./.

	
	VỤ TỔ CHỨC CÁN BỘ




PAGE  
1

